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Pobrano z arkusze24.pl
Egzamin maturalny z geografii — termin gtéwny 2021 r.

Uwaga: Akceptowane sg wszystkie odpowiedzi merytorycznie poprawne i spetniajgce warunki
Zadania.

Zadanie 1.1. (0-1)

Wymagania egzaminacyjne 2021'

Wymagania ogdlne Wymagania szczegdtowe
IV etap edukacyjny IV etap edukacyjny
|. Dostrzeganie prawidtowosci dotyczacych | 1.4) Zdajgcy formutuje zaleznosci
Srodowiska przyrodniczego [...]. przyczynowo-skutkowe [...] miedzy

wybranymi elementami $rodowiska
przyrodniczego [...].

2.2) Zdajgcy wskazuje konsekwencje
ruchéw Ziemi.

[l etap edukacyjny

2.3) Zdajacy [...] przedstawia [...] zmiany
[...] w dlugosci trwania dnia i nocy

w réznych szerokosciach geograficznych
i porach roku.

Schemat punktowania
1 pkt — sformutowanie poprawnej zaleznosci.
0 pkt — odpowiedz, ktéra nie spetnia powyzszego kryterium.

Przyktadowe odpowiedzi
— Wraz ze wzrostem szerokosci geograficznej rosnie réznica w diugosci dnia w ciggu roku.

— Im mniejsza szeroko$¢ geograficzna, tym mniejsza réznica w diugosci dnia w ciggu roku.
— Im wieksza szerokos¢ geograficzna, tym krétszy dzien zima, a diuzszy latem.

Zadanie 1.2. (0-2)

IV etap edukacyjny IV etap edukacyjny
|. Dostrzeganie prawidtowosci dotyczacych | 1.4) Zdajgcy formutuje zaleznosci
Srodowiska przyrodniczego [...]. przyczynowo-skutkowe [...] miedzy

wybranymi elementami $rodowiska
przyrodniczego [...].

2.2) Zdajgcy wskazuje konsekwencje
ruchéw Ziemi.

[l etap edukacyjny

2.3) Zdajacy [...] przedstawia [...] zmiany
[...] w dlugosci trwania dnia i nocy

w réznych szeroko$ciach geograficznych
i porach roku.

1 Zatgcznik nr 2 do rozporzadzenia Ministra Edukacji Narodowej z dnia 20 marca 2020 r. w sprawie szczegdlnych
rozwigzan w okresie czasowego ograniczenia funkcjonowania jednostek systemu oswiaty w zwigzku
z zapobieganiem, przeciwdziataniem i zwalczaniem COVID-19 (Dz.U. poz. 493, z pozn. zm.).
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Schemat punktowania

2 pkt — cztery poprawne przyporzadkowania.

Pobrano z arkusze24.pl

Zasady oceniania rozwigzan zadar

1 pkt — dwa lub trzy poprawne przyporzgdkowania.
0 pkt — odpowiedz, ktéra nie spetnia powyzszych kryteriow.

Poprawne odpowiedzi
Kopenhaga

Reykjavik

Madryt

Reykjavik

Zadanie 1.3. (0-2)

IV etap edukacyjny

IV.[...] Przetwarzanie oraz prezentowanie
informacji na podstawie réznych zrédet
informacji geograficzne;j [...].

IV etap edukacyjny

1.4) Zdajgcy formutuje zaleznosci
przyczynowo-skutkowe, funkcjonalne

i czasowe miedzy wybranymi elementami

srodowiska przyrodniczego [...].

2.2) Zdajgcy wskazuje konsekwencje
ruchow Ziemi.

2.4) Zdajgcy oblicza szerokosé geograficzng
dowolnego punktu na powierzchni Ziemi na
podstawie wysokosci gérowania Stofnca

w dniach réwnonocy i przesilen.

[l etap edukacyjny

1.6) Zdajgcy okresla potozenie geograficzne
i matematyczno-geograficzne punktow [...]
na mapie.

2.2) Zdajacy postuguje sie ze zrozumieniem
[pojeciem] czas stoneczny [...], podaje
cechy ruchu obrotowego [...].

Schemat punktowania
2 pkt —poprawny sposéb obliczenia wspdtrzednych geograficznych
Z oznaczeniem potkul.
1 pkt — poprawny sposoéb obliczenia szerokosci geograficznej i poprawny wynik z oznaczeniem
potkuli.
albo
— poprawny sposob obliczenia diugosci geograficznej i poprawny wynik z oznaczeniem
potkuli.
albo
— poprawny sposoéb obliczenia obu wspdétrzednych geograficznych.
0 pkt — odpowiedz, ktéra nie spetnia powyzszych kryteriow.

i poprawne wyniki
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Egzamin maturalny z geografii — termin gtéwny 2021 r.

Poprawne odpowiedzi
Szerokos¢ geograficzna: 55°40°'N, dlugos¢ geograficzna: 12°40'E

Przyktadowe obliczenia:
Szerokos¢ geograficzna:

Ahs = 8°30
¢ =64°10'N — 8°30'
¢ =55°40'N

Dlugo$é geograficzna:
At = 2 godziny 18 minut
AA:

1° — 4 minuty

x° — 138 minut

X = 34°30'
A =21°50'W — 34°30'
A=12°40'E

Zadanie 2.1. (0-2)

IV etap edukacyjny IV etap edukacyjny

IV. Pozyskiwanie, przetwarzanie oraz 3.1) Zdajacy [...] opisuje przebieg procesow
prezentowanie informacji na podstawie pogodowych (ruch mas powietrza, fronty
réznych zrodet informacji geograficznej [...]. | atmosferyczne i zjawiska im towarzyszace).

Schemat punktowania

2 pkt —wskazanie poprawnych zmian dwoéch elementéw pogody zachodzgcych na froncie
chtodnym i poprawne ich uzasadnienie.

1 pkt —wskazanie poprawnej zmiany elementu pogody zachodzgcej na froncie chtodnym
i poprawne uzasadnienie.
albo

— wskazanie poprawnych zmian dwoéch elementow pogody bez ich uzasadnienia.
0 pkt — odpowiedz, ktéra nie spetnia powyzszych kryteriow.

Poprawne odpowiedzi
Temperatura powietrza: sie zmnigjszyta
Przyktadowe uzasadnienie:

Jedli nad punktem oznaczonym literg X przechodzit front chtodny, to naptyneta tam masa
chtodniejszego powietrza.

Zachmurzenie: sie zwigkszyto

Przyktadowe uzasadnienia:

— Przed strefg frontu chtodnego nastgpuje pionowe wznoszenie cieptego powietrza, ktére sie
(adiabatycznie) ochtadza, a para wodna zawarta w nim ulega kondensaciji.

— Cechg frontu chtodnego jest wystepowanie duzego zachmurzenia.
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Zadanie 2.2. (0-1)

Pobrano z arkusze24.pl

Zasady oceniania rozwigzan zadar

IV etap edukacyjny

IV. Pozyskiwanie, przetwarzanie oraz
prezentowanie informacji na podstawie
réznych zrodet informacii geograficznej [...].

IV etap edukacyjny

1.4) Zdajgcy formutuje zaleznosci
przyczynowo-skutkowe [...] miedzy
wybranymi elementami srodowiska
przyrodniczego [...].

3.1) Zdajacy [...] opisuje przebieg procesow
pogodowych (ruch mas powietrza, fronty
atmosferyczne i zjawiska im towarzyszace).
[l etap edukacyjny

1.2) Zdajgcy odczytuje z map informacje
przedstawione za pomocg réznych metod
kartograficznych.

Schemat punktowania

1 pkt — poprawne dokonczenie zdania oraz poprawne uzasadnienie.
0 pkt — odpowiedz, ktéra nie spetnia powyzszego kryterium.

Poprawna odpowiedz
w Norwegii
Przyktadowe uzasadnienia:

— Zageszczenie izobar na obszarze Morza Pdlnocnego u wybrzezy Norwegii jest wigksze
(co wskazuje na wiekszg warto$é poziomego gradientu barycznego, ktéra jest przyczyng

wiekszej predkosci wiatru).

— Zageszczenie linii obrazujgcych cisnienie na obszarze Morza Pdétnochego u wybrzezy
Niemiec jest mnigjsze (co wskazuje na mniejszg warto$é poziomego gradientu
barycznego, ktéra jest przyczyng mniejszej predkosci wiatru).

— Na obszarze Morza Pdtnocnego u wybrzezy Norwegii wystepujg wigksze réznice cisnienia
atmosferycznego niz u wybrzezy Niemiec, wiec predkosc¢ wiatru jest wigksza.

Zadanie 3. (0-1)

IV etap edukacyjny

IV. Pozyskiwanie, przetwarzanie oraz
prezentowanie informacji na podstawie
réznych zrodet informacji geograficznegj [...].

IV etap edukacyjny

1.4) Zdajacy formutuje zaleznosci
przyczynowo-skutkowe [...] miedzy
wybranymi elementami Srodowiska
przyrodniczego [...].

5.4) Zdajacy charakteryzuje gléwne procesy
wewnetrzne prowadzgce do urozmaicenia
powierzchni Ziemi — wulkanizm [...] oraz
formy powstate w [jego] wyniku.

Schemat punktowania

1 pkt — poprawne dokonczenie zdania oraz poprawne uzasadnienie.
0 pkt — odpowiedz, ktéra nie spetnia powyzszego kryterium.
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Egzamin maturalny z geografii — termin gtéwny 2021 r.

Poprawna odpowiedz

stratowulkan

Przyktadowe uzasadnienia:

— W budowie stozka wulkanicznego wystepujg naprzemianlegte warstwy lawy i materiatu
piroklastycznego.

— Woybuch wulkanu ma charakter eksplozywny.

— Wulkan poza lawg wyrzuca duzo materiatéw statych (piroklastycznych).

— Stratowulkan ma ksztalt stozka.

Zadanie 4. (0-1)

IV etap edukacyjny IV etap edukacyjny
|. Dostrzeganie prawidtowosci dotyczacych | 1.4) Zdajgcy formutuje zaleznosci
srodowiska przyrodniczego [...]. przyczynowo-skutkowe [...] miedzy

wybranymi elementami $rodowiska
przyrodniczego[...].

6.2) Zdajgcy wyjasnia zréznicowanie formacji
roslinnych na Ziemi [...].

Schemat punktowania
1 pkt — poprawne wyjasnienie.
0 pkt — odpowiedz, ktéra nie spetnia powyzszego kryterium.

Przyktadowe odpowiedzi

— Woybrzeza wschodnie i zachodnie sg pod wptywem pradéw morskich o réznej termice.
Skutkiem obecnosci cieptego prgdu (Brazylijskiego) u wschodnich wybrzezy Ameryki
Poludniowej jest podwyzszenie temperatury powietrza i wieksze sumy opadow
atmosferycznych (dlatego wystepujg tam lasy).

— Skutkiem obecnosci chtodnego pradu (Peruwianskiego) u wybrzezy zachodnich sg nizsze
temperatury powietrza i skgpe opady atmosferyczne, dlatego szata roslinna jest tam uboga
lub jej brak (dlatego wystepujg tam potpustynie i pustynie).

— Do wybrzeza zachodniego (ze wzgledu na obecno$é Anddéw) nie docierajg masy bardziej
wilgotnego powietrza znad Atlantyku (czego skutkiem jest uboga szata roslinna lub jej
brak).

— Na wybrzezu zachodnim ze wzgledu na wysokogérska rzezbe roslinnos¢ jest ubozsza niz
na wybrzezu wschodnim, gdzie wystepujg lasy wilgotne.
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Zasady oceniania rozwigzan zadar

Zadanie 5. (0-2)

IV etap edukacyjny IV etap edukacyjny
I. Dostrzeganie prawidtowosci dotyczgcych | 1.4) Zdajgcy formutuje zaleznosci
srodowiska przyrodniczego [...]. przyczynowo-skutkowe [...] miedzy

wybranymi elementami srodowiska
przyrodniczego [...].

4.1) Zdajgcy opisuje wystepowanie i zasoby
woéd w oceanach i na lgdach (jeziora, rzeki,
lodowce, wody podziemne).

4.2) Zdajgcy charakteryzuje sie¢ rzeczng
[...] na poszczegdlnych kontynentach.

Schemat punktowania
2 pkt — poprawne przyporzgdkowanie dwoch rzek i podanie dwéch przyczyn.
1 pkt — poprawne przyporzadkowanie jednej rzeki i podanie jednej przyczyny dla tej rzeki.
albo
— poprawne przyporzgdkowanie dwoch rzek.
albo
— podanie dwoch przyczyn.
0 pkt — odpowiedz, ktdra nie spetnia powyzszych kryteriow.

Poprawne odpowiedzi

Ocean Arktyczny: Lena

Przyktadowe przyczyny:

— Intensywne topnienie pokrywy snieznej (i lodu) na obszarze dorzecza Leny (zlewiska
Oceanu Arktycznego).

— Wozrost ilosci opadow atmosferycznych na obszarze dorzecza Leny (zlewiska Oceanu
Arktycznego).

Ocean Indyjski: Ganges

Przyktadowe przyczyny:

— Woystepowanie intensywnych opadéw monsunowych na obszarze dorzecza Gangesu
(zlewiska Oceanu Indyjskiego).

— Intensywne topnienie lodowcéw goérskich na obszarze gérnego dorzecza Gangesu
(zlewiska Oceanu Indyjskiego).

Zadanie 6.1. (0—-1)

IV etap edukacyjny IV etap edukacyjny

IV. Pozyskiwanie, przetwarzanie oraz 1.2) Zdajgcy odczytuje i opisuje cechy

prezentowanie informacji na podstawie srodowiska przyrodniczego [...].

réznych zrodet informacji geograficznej [...]. | 1.3) Zdajacy interpretuje zjawiska
geograficzne przedstawiane na wykresach
[...]:
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Egzamin maturalny z geografii — termin gtéwny 2021 r.

Schemat punktowania
1 pkt — dwie poprawne odpowiedzi.
0 pkt — odpowiedz, ktéra nie spetnia powyzszego kryterium.

Poprawne odpowiedzi
3
4

Zadanie 6.2. (0-1)

IV etap edukacyjny IV etap edukacyjny

IV. Pozyskiwanie, przetwarzanie oraz 1.2) Zdajgcy odczytuje i opisuje cechy
prezentowanie informacji na podstawie srodowiska przyrodniczego [...].
réznych zrodet informacii geograficznej [...].

Schemat punktowania
1 pkt — poprawna odpowiedz.
0 pkt — odpowiedz, ktéra nie spetnia powyzszego kryterium.

Poprawna odpowiedz
A.

Zadanie 7.1. (0-1)

IV etap edukacyjny IV etap edukacyjny

IV. Pozyskiwanie, przetwarzanie oraz 1.2) Zdajgcy odczytuje i opisuje cechy
prezentowanie informacji na podstawie srodowiska przyrodniczego [...].
réznych zrodet informacji geograficznej [...]. | Il etap

1.4) Zdajacy [...] charakteryzuje
odpowiadajgce sobie obiekty geograficzne
na fotografiach [...] oraz mapach
topograficznych.

Schemat punktowania
1 pkt — trzy poprawne odpowiedzi.
0 pkt — odpowiedz, ktéra nie spetnia powyzszego kryterium.

Poprawne odpowiedzi

1. prawego

2. péinoc

3. tysina w polu B2 (tysina)
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Zasady oceniania rozwigzan zadar

Zadanie 7.2. (0-1)

[l etap edukacyjny [l etap edukacyjny
I. Korzystanie z réznych zrodet informacii 1.1) Zdajacy [...] postuguje sie skalg mapy
geograficznej. do obliczenia odlegtosci w terenie.

Schemat punktowania
1 pkt — poprawny sposéb obliczenia i poprawny wynik.
0 pkt — odpowiedz, ktéra nie spetnia powyzszego kryterium.

Poprawna odpowiedz

4200 m

Przyktadowe obliczenia:

skala 1 : 25 000

16,8 cm x 25 000 = 420 000 cm =4 200 m

Zadanie 7.3. (0-1)

IV etap edukacyjny IV etap edukacyjny

IV. Pozyskiwanie, przetwarzanie oraz 1.2) Zdajgcy odczytuje i opisuje cechy
prezentowanie informacji na podstawie Srodowiska przyrodniczego [...] i spoteczno-
réznych zrédet informacji geograficznej [...]. | -gospodarczego [...].

Schemat punktowania
1 pkt — dwa poprawne argumenty.
0 pkt — odpowiedz, ktéra nie spetnia powyzszego kryterium.

Przyktadowe odpowiedzi

— Turysci z Polski majg mozliwos¢ zwiedzania zabytkowego klasztoru po stronie stowackiej.
— Zwiegkszyta sie dostepnos¢é masywu Trzech Koron dla turystow ze Stowaciji.

— Zwiekszyta sie dostepnos¢ przystani w Sromowcach Niznych i sptywu Dunajcem dla
turystéw ze Stowac;ji.

Most stanowi atrakcyjny punkt widokowy, zwtaszcza na koryto i doline Dunajca.

Zadanie 8.1. (0-1)

IV etap edukacyjny IV etap edukacyjny
IV. Pozyskiwanie, przetwarzanie oraz 1.2) Zdajgcy odczytuje i opisuje cechy
prezentowanie informacji na podstawie Srodowiska przyrodniczego [...] ha
réznych zrodet informacii geograficznej [...]. | podstawie map: topograficznej[...]

i tematycznej.

10.1) Zdajacy opisuje cechy uksztattowania
powierzchni Polski i okresla jej zwigzek

z budowg geologiczng, wykazuje wptyw
orogenez [...] na uksztattowanie powierzchni
kraju.
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Egzamin maturalny z geografii — termin gtéwny 2021 r.

Schemat punktowania
1 pkt — trzy poprawne odpowiedzi.
0 pkt — odpowiedz, ktéra nie spetnia powyzszego kryterium.

Poprawne odpowiedzi
starsze

mezozoiczne

miodszy

Zadanie 8.2. (0-1)

IV etap edukacyjny IV etap edukacyjny
IV. Pozyskiwanie, przetwarzanie oraz 1.2) Zdajacy odczytuje i opisuje cechy
prezentowanie informacji na podstawie srodowiska przyrodniczego [...] na
réznych zrodet informacii geograficznej [...]. | podstawie map: topograficznej[...]
i tematycznej.
5.1) Zdajacy opisuje [...] gtdwne grupy
i rodzaje skat [...].

Schemat punktowania
1 pkt — poprawne uzupetnienie dwéch wierszy.
0 pkt — odpowiedz, ktéra nie spetnia powyzszego kryterium.

Poprawne odpowiedzi
Bryjarka
tupiska

Zadanie 9. (0-1)

[l etap edukacyjny [l etap edukacyjny

|. Korzystanie z réznych zrodet informacii 1.2) Zdajgcy odczytuje z map informacje

geograficznej. przedstawione za pomocg réznych metod
kartograficznych.

Schemat punktowania
1 pkt — podanie dwoch poprawnych cech réznigeych oba odcinki doliny.
0 pkt — odpowiedz, ktora nie spetnia powyzszego kryterium.

Przyktadowe odpowiedzi

— Dolina przelomowa ma bardziej strome zbocza.

— Dolina przetomowa ma wyzsze zbocza.

— Dolina przetomowa jest wezsza niz dolina ponizej przetomowego odcinka.
— Dolina przetomowa jest gtebiej wcieta.

— Dolina przetomowa Dunajca ma wiecej zakoli.
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Zasady oceniania rozwigzan zadar

Zadanie 10. (0-1)

IV etap edukacyjny IV etap edukacyjny
I. Dostrzeganie prawidlowosci dotyczacych | 10.3) Zdajgcy charakteryzuje klimat Polski
Srodowiska przyrodniczego [...]. na podstawie danych liczbowych [...].

[l etap edukacyjny
4.4) Zdajgcy podaje gtéwne cechy klimatu
Polski [...].

Schemat punktowania
1 pkt — poprawna odpowiedz.
0 pkt — odpowiedz, ktéra nie spetnia powyzszego kryterium.

Poprawna odpowiedz
D.

Zadanie 11.1. (0-2)

IV etap edukacyjny IV etap edukacyjny
|. Dostrzeganie prawidtowosci dotyczacych | 1.4) Zdajgcy formutuje zaleznosci
Srodowiska przyrodniczego [...]. przyczynowo-skutkowe, funkcjonalne

i czasowe miedzy wybranymi elementami
srodowiska przyrodniczego [...].

4.2) Zdajgcy charakteryzuje [...] typy
genetyczne jezior[...].

10.1) Zdajacy [...] wykazuje wplyw [...]
zlodowaceh na uksztaltowanie powierzchni
kraju.

[l etap edukacyjny

1.7) Zdajacy lokalizuje na mapach [...]
jezioral...].

4.2) Zdajacy [...] wykazuje zaleznosci
pomiedzy wspoélczesng rzezbg Polski

a wybranymi wydarzeniami geologicznymi.

Schemat punktowania
2 pkt — poprawne uzupetnienie trzech wierszy w tabeli.
1 pkt — poprawne uzupetnienie dwéch wierszy w tabeli.
albo
— poprawne uzupetnienie kolumny w tabeli z nazwami jezior.
0 pkt — odpowiedz, ktéra nie spetnia powyzszych kryteriow.

Poprawne odpowiedzi

I Mamry B
1] tebsko A
11 Jeziorsko C
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Egzamin maturalny z geografii — termin gtéwny 2021 r.

Zadanie 11.2. (0-1)

Pobrano z arkusze24.pl

IV etap edukacyjny
I. Dostrzeganie prawidtowosci dotyczgcych
Srodowiska przyrodniczego [...].

IV etap edukacyjny
1.4) Zdajgcy formutuje zaleznosci
przyczynowo-skutkowe, funkcjonalne

i czasowe miedzy wybranymi elementami
srodowiska przyrodniczego [...].

10.1) Zdajacy [...] wykazuje wplyw [...]
zlodowacen na uksztattowanie powierzchni
kraju.

[l etap edukacyjny

4.2) Zdajacy [...] wykazuje zaleznosci
pomiedzy wspolczesng rzezbg Polski

a wybranymi wydarzeniami geologicznymi.

Schemat punktowania
1 pkt — poprawna odpowiedz.
0 pkt — odpowiedz, ktéra nie spetnia powyzszego kryterium.

Przykiadowe odpowiedzi

— Na odcinkach oznaczonych numerami 2 i 4 Odra ptynie na zachod, poniewaz wykorzystuje
obnizenia pradolin o przebiegu zblizonym do réwnoleznikowego.

— Bieg Odry na odcinkach oznaczonych numerami 2 i 4 jest skierowany na zach 6d, poniewaz
nawigzuje do réwnoleznikowego przebiegu moren czotowych Igdolodu.

Zadanie 11.3. (0-1)

IV etap edukacyjny

1.4) Zdajgcy formutuje zaleznosci
przyczynowo-skutkowe, funkcjonalne

i czasowe miedzy wybranymi elementami
Srodowiska przyrodniczego [...].

4.2) Zdajgcy charakteryzuje sie¢ rzeczng
[...]-

10.1) Zdajacy [...] wykazuje wptyw [...]
zlodowacen na uksztattowanie powierzchni
kraju.

IV etap edukacyjny
|. Dostrzeganie prawidtowosci dotyczgcych
Srodowiska przyrodniczego [...].

Schemat punktowania
1 pkt — trzy poprawne odpowiedzi.
0 pkt — odpowiedz, ktora nie spetnia powyzszego kryterium.

Poprawne odpowiedzi
P,P,F
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Zadanie 12. (0-1)

IV etap edukacyjny IV etap edukacyjny
I. Dostrzeganie prawidtowosci dotyczgcych | 1.4) Zdajgcy formutuje zaleznosci
srodowiska przyrodniczego [...]. przyczynowo-skutkowe [...] miedzy

wybranymi elementami srodowiska
przyrodniczego [...].

10.8) Zdajgcy przedstawia dominanty
srodowiska krain geograficznych Polski [...].
[l etap edukacyjny

6.2) Zdajgcy podaje przyczyny
zréznicowania w rozmieszczeniu wybranych
upraw [...] w Polsce.

7.3) Zdajacy opisuje [...] najwazniejsze
cechy gospodarki regiondw geograficznych
Polski [...].

Schemat punktowania
1 pkt — dwie poprawne odpowiedzi.
0 pkt — odpowiedz, ktéra nie spetnia powyzszego kryterium.

Poprawne odpowiedzi
Nizina Podlaska
Pojezierze Wielkopolskie

Zadanie 13.1. (0-1)

IV etap edukacyjny IV etap edukacyjny

IV. Pozyskiwanie, przetwarzanie oraz 1.4) Zdajgcy formutuje zaleznosci
prezentowanie informacji na podstawie przyczynowo-skutkowe [...] miedzy
réznych zrodet informacii geograficznej [...]. | wybranymi elementami srodowiska

przyrodniczego [...].

10.2) Zdajgcy ocenia walory i okresla cechy
srodowiska decydujgce o krajobrazie
wybranych krain geograficznych Polski.

Schemat punktowania
1 pkt — poprawna odpowiedz.
0 pkt — odpowiedz, ktéra nie spetnia powyzszego kryterium.

Poprawna odpowiedz
B2
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Zadanie 13.2. (0-1)

Pobrano z arkusze24.pl

IV etap edukacyjny

IV. Pozyskiwanie, przetwarzanie oraz
prezentowanie informacji na podstawie
réznych zrodet informacii geograficznej [...].

IV etap edukacyjny

10.2) Zdajgcy ocenia walory i okresla cechy
srodowiska decydujgce o krajobrazie
wybranych krain geograficznych Polski.
10.8) Zdajacy przedstawia dominanty
srodowiska krain geograficznych Polski [...].

Schemat punktowania
1 pkt — poprawna odpowiedz.

0 pkt — odpowiedz, ktéra nie spetnia powyzszego kryterium.

Poprawna odpowiedz
B.

Zadanie 14. (0-1)

IV etap edukacyjny

IV. Pozyskiwanie, przetwarzanie oraz
prezentowanie informacji na podstawie
réznych zrodet informacii geograficznej [...].

IV etap edukacyjny

1.4) Zdajgcy formutuje zaleznosci
przyczynowo-skutkowe [...] miedzy
wybranymi elementami $rodowiska
przyrodniczego i spoleczno-gospodarczego
[...]-
5.7) Zdajacy wykazuje wptyw [...]
dziatalnosci cztowieka na grawitacyjne ruchy
masowe (obrywanie, spetzywanie,
osuwanie).

Schemat punktowania

1 pkt — podanie dwoéch poprawnych odpowiedzi.
0 pkt — odpowiedz, ktéra nie spetnia powyzszego kryterium.

Przyktadowe odpowiedzi
— Budowanie drég podcinajgcych stok.

— Pozbawienie stoku naturalnej rodlinnosci np. wylesienie.
— Dziatalno$¢ przemystowa i transportowa, powodujgca drgania gruntu.

— Nadmierne obcigzenie stoku budynkami.
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IV etap edukacyjny

IV. Pozyskiwanie, przetwarzanie oraz
prezentowanie informacji na podstawie
réznych zrodet informacii geograficznej [...].

IV etap edukacyjny

1.4) Zdajgcy formutuje zaleznosci
przyczynowo-skutkowe [...] miedzy
wybranymi elementami srodowiska
przyrodniczego [...].

3.7) Zdajgcy wyjasnia na przyktadach
obserwowane [...] skutki globalnych zmian
klimatu.

5.6) Zdajgcy charakteryzuje [...] ruchy
skorupy ziemskiej [...].

Schemat punktowania

1 pkt — poprawna odpowiedz i jej uzasadnienie odnoszgce sie do podnoszenia sie obszaru

Grenlandii.

0 pkt — odpowiedz, ktéra nie spetnia powyzszego kryterium.

Poprawna odpowiedz
podnoszenia sie
Przyktadowe uzasadnienie:

Ocieplanie sie klimatu Arktyki przyczyni sie do topnienia Igdolodu i stopniowego uwalniania
Grenlandii od jego nacisku, wiec w centralnej czesci tej wyspy wystgpig izostatyczne ruchy
skorupy ziemskiej skierowane do gory wskutek jej odcigzania (i dgzenia do réwnowagi).

Zadanie 15.2. (0-1)

IV etap edukacyjny

IV. Pozyskiwanie, przetwarzanie oraz
prezentowanie informacji na podstawie
réznych zrédet informacii geograficzne.

IV etap edukacyjny

1.4) Zdajgcy formutuje zaleznosci
przyczynowo-skutkowe [...] miedzy
wybranymi elementami srodowiska
przyrodniczego[...].

3.7) Zdajacy wyjasnia na przyktadach
obserwowane przyczyny i skutki globalnych
zmian klimatu.

Schemat punktowania
1 pkt — poprawne uzupetnienie schematu.

0 pkt — odpowiedz, ktora nie spetnia powyzszego kryterium.

Poprawna odpowiedz
C-B-E-A
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Zadanie 16. (0-2)

IV etap edukacyjny IV etap edukacyjny

[ll. Proponowanie rozwigzan problemow 1.2) Zdajgcy odczytuje i opisuje cechy
wystepujgcych w srodowisku srodowiska przyrodniczego (np.
geograficznym, zgodnie z koncepcjg uksztattowanie i rzezbe terenu [...])
zréwnowazonego rozwoju [...]. i spoteczno-gospodarczego (np. [...] szlaki

transportowe) na podstawie map [...].

1.4) Zdajacy formutuje zaleznosci
przyczynowo-skutkowe [...] miedzy
wybranymi elementami $rodowiska
przyrodniczego i spoleczno-gospodarczego

[..]

Schemat punktowania

2 pkt — poprawny wybor najtanszej lokalizacji mostu i dwa poprawne argumenty wskazujgce
na wieksze koszty na odcinkach wzdtuz poludnikéw B i C.

1 pkt — poprawny argument wskazujgcy na wieksze koszty na odcinku wzdluz potudnikéw B
lub C.

0 pkt — odpowiedz, ktéra nie spetnia powyzszych kryteriow.

Poprawna odpowiedz

Najtansza lokalizacja mostu: A

Przyktadowe argumenty wskazujgce na wieksze koszty budowy mostu wzdtuz potudnika

oznaczonego litera:

— B. Dolina na odcinku pomiedzy poziomicami 320 m n.p.m. (drogami) jest szersza,
co wymaga budowy dtuzszego mostu niz na odcinku wzdtuz potudnika A, wiec koszty bedg
wieksze.

— C. Dolina na odcinku pomiedzy poziomicami 320 m n.p.m. (drogami) jest glebsza,
co wymaga budowy wyzszego mostu niz na odcinku wzdtuz potudnika A, wiec koszty beda
wieksze.

Zadanie 17. (0-2)

IV etap edukacyjny IV etap edukacyjny
|. Dostrzeganie prawidtowosci dotyczacych | 7.2) Zdajgcy odczytuje na mapach aktualny
[...]zycia i gospodarki cztowieka [...]. podziat polityczny.

8.8) Zdajgcy charakteryzuje zréznicowanie
religiine ludnosci Swiata.

Schemat punktowania
2 pkt — poprawne uzupetnienie trzech wierszy w tabeli.
1 pkt — poprawne uzupetnienie dwéch wierszy w tabeli.
albo
— poprawne uzupetnienie jednej kolumny w tabeli.
0 pkt — odpowiedz, ktéra nie spetnia powyzszych kryteriow.
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Poprawne odpowiedzi

Bogota chrzescijanstwo (katolicyzm) 4
Kair islam 1
Manila chrzescijanstwo (katolicyzm) 3

Zadanie 18. (0-1)

IV etap edukacyjny IV etap edukacyjny
|. Dostrzeganie prawidtowosci dotyczacych | 1.4) Zdajgcy formutuje zaleznosci
[...]zycia i gospodarki cztowieka [...]. przyczynowo-skutkowe [...] miedzy

wybranymi elementami $rodowiska [...]
spoteczno-gospodarczego[...].

8.5) Zdajacy przedstawia procesy
urbanizacyjne na swiecie.

zakres podstawowy

1.4) Zdajgcy wyjasnia zréznicowanie
procesow urbanizacji na Swiecie [...].

Schemat punktowania
1 pkt — podanie poprawnej fazy urbanizacji i jej cechy.
0 pkt — odpowiedz, ktéra nie spetnia powyzszego kryterium.

Poprawna odpowiedz

Faza urbanizacji: suburbanizacja

Przyktadowe cechy fazy urbanizaciji:

— Intensywna migracja do miast z przeludnionych obszarow wiejskich.
— Rozwoj slumséw na obrzezach miasta.

Zadanie 19.1. (0-2)

IV etap edukacyjny IV etap edukacyjny
[I. Analiza i wyjasnianie problemoéw 1.4) Zdajgcy formutuje zaleznosci
demograficznych spoteczenstw. przyczynowo-skutkowe [...] i czasowe

miedzy wybranymi elementami srodowiska
[...] spoteczno-gospodarczego [...].

zakres podstawowy

1.2) Zdajgcy charakteryzuje giéwne procesy
demograficzne (fazy przejscia
demograficznego)|...].

Schemat punktowania

2 pkt — trzy poprawne przyporzgdkowania.

1 pkt — dwa poprawne przyporzgdkowania.

0 pkt — odpowiedz, ktéra nie spetnia powyzszych kryteriow.
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Poprawne odpowiedzi
I-R
-7
IV-E

Zadanie 19.2. (0-1)

IV etap edukacyjny IV etap edukacyjny
II. Analiza i wyjasnianie problemow 1.4) Zdajgcy formutuje zaleznosci
demograficznych spoteczenstw. przyczynowo-skutkowe [...] i czasowe

miedzy wybranymi elementami srodowiska
[...] spoteczno-gospodarczego [...].

8.2) Zdajacy opisuje etapy rozwoju
demograficznego ludnosci na przyktadach
Z wybranych panstw Swiata.

Schemat punktowania
1 pkt — poprawna odpowiedz.
0 pkt — odpowiedz, ktéra nie spetnia powyzszego kryterium.

Poprawna odpowiedz
C.

Zadanie 20.1. (0-1)

IV etap edukacyjny IV etap edukacyjny
IV. Pozyskiwanie, przetwarzanie oraz 1.2) Zdajgcy odczytuje cechy srodowiska
prezentowanie informacji na podstawie [...] spoteczno-gospodarczego [...] ha
réznych zrodet informacii geograficzne;. podstawie map[y] [...] tematycznegj.
7.2) Zdajacy odczytuje na mapach aktualny
podziat polityczny.

Schemat punktowania
1 pkt — poprawna odpowiedz.
0 pkt — odpowiedz, ktéra nie spetnia powyzszego kryterium.

Poprawna odpowiedz
A

Zadanie 20.2. (0-2)

IV etap edukacyjny IV etap edukacyjny

[I. Analiza i wyjasnianie problemoéw 8.3) Zdajacy ocenia konsekwencje eksplozji

demograficznych spoteczenstw. demograficznej lub regresu
demograficznego w wybranych panstwach.
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Schemat punktowania

2 pkt — dwa poprawne wyjasnienia.

1 pkt — jedno poprawne wyjasnienie.

0 pkt — odpowiedz, ktéra nie spetnia powyzszych kryteriow.

Przyktadowe odpowiedzi

Panstwa o wartosci wspétczynnika obcigzenia demograficznego powyzej 80%:

— W tych panstwach jest stosunkowo krétka diugo$é zycia, co przy duzym przyroscie
naturalnym zwieksza obcigzenie ludnoscig w wieku przedprodukcyjnym.

— Duzy jest udzial dzieci i mtodziezy w strukturze spoteczenstwa wynikajgcy z modelu
rodziny wielodzietnej i wzrasta przez to obcigzenie demograficzne ludnoscig w wieku
przedprodukcyjnym.

Panstwa oznaczone na mapie literg X:

— W tych panstwach dtugosc¢ zycia jest wysoka, co powoduje, ze wystepuje duzy udziat
ludnoéci w wieku poprodukcyjnym.

— W tych panstwach jest stosunkowo duzy udziat imigrantéw z kregu kulturowego o modelu
rodziny wielodzietnej i wzrasta przez to obcigzenie demograficzne ludnoscig w wieku
przedprodukcyjnym.

Zadanie 21. (0-2)

IV etap edukacyjny IV etap edukacyjny

II. Analiza i wyjasnianie problemoéw 11.1) Zdajgcy charakteryzuje rozwoj

demograficznych spoteczenstw. demograficzny Polski w wybranych
okresach na podstawie danych
statystycznych [...].

1.4) Zdajacy interpretuje zjawiska
geograficzne przedstawiane na wykresach

[...]

Schemat punktowania

2 pkt — podanie dwoch poprawnych argumentow.

1 pkt — podanie jednego poprawnego argumentu.

0 pkt — odpowiedz, ktéra nie spetnia powyzszych kryteriow.

Przyktadowe odpowiedzi

— Upowszechniat sie¢ model rodziny 2+1, co skutkowato mniejszg liczbg urodzen.

— Wozrosta aktywnos¢ zawodowa kobiet, co nie sprzyjato wzrostowi rozrodczosci.

—  Woydtuzyt sie okres ksztatcenia w celu uzyskiwania wyzszych kwalifikacji na rynku pracy,
co powodowato odsuwanie w czasie posiadania potomstwa.

— Wozrosta zewnetrzna emigracja gtéwnie miodej ludnosci w wieku prokreacyjnym po
przystgpieniu Polski do UE, co przyczynito sie do spadku liczby urodzen w kraju.
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Zadanie 22. (0-2)

IV etap edukacyjny IV etap edukacyjny

IV. Pozyskiwanie, przetwarzanie oraz 9.1) Zdajacy wyjasnia wpltyw czynnikow
prezentowanie informacji na podstawie przyrodniczych i spoteczno-ekonomicznych
réznych zrodet informacii geograficznej [...]. | na rozwdj rolnictwa.

zakres podstawowy
2.12) Zdajacy wyjasnia [...] przyczyny
procesow integracyjnych i ich skutki [...].

Schemat punktowania
2 pkt — poprawne uzupetnienie trzech wierszy w tabeli.
1 pkt — poprawne uzupetnienie dwéch wierszy w tabeli.
albo
— poprawne uzupetnienie jednej kolumny w tabeli.
0 pkt — odpowiedz, ktdra nie spetnia powyzszych kryteriow.

Poprawne odpowiedzi

Polska A
Rumunia C
Holandia B

Zadanie 23. (0-2)

IV etap edukacyjny — zakres podstawowy IV etap edukacyjny — zakres podstawowy
[ll. Rozumienie relacji cztowiek — przyroda — | 2.2) Zdajgcy opisuje gtéwne obszary |[...]
spoteczenstwo w skali [...] regionalnej. chowu zwierzat na $wiecie, wyjasnia ich
Zroznicowanie przestrzenne.

Schemat punktowania
2 pkt — poprawne uzupetnienie czterech wierszy w tabeli.
1 pkt — poprawne uzupetnienie dwéch lub trzech wierszy w tabeli.
albo
— poprawne uzupeienie jednej kolumny w tabeli.
0 pkt — odpowiedz, ktéra nie spetnia powyzszych kryteriow.

Poprawne odpowiedzi

Brazylia

Republika Srodkowoafrykanska
trzody Chiny

chlewnej | Iran

bydta

> m oo
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Zadanie 24. (0-1)

IV etap edukacyjny IV etap edukacyjny

I. Dostrzeganie prawidtowosci dotyczacych | 1.4) Zdajgcy formutuje zaleznosci
Srodowiska przyrodniczego oraz przyczynowo-skutkowe, funkcjonalne
wzajemnych powigzan i zaleznosci i czasowe miedzy wybranymi elementami
w systemie cztowiek — przyroda — Srodowiska przyrodniczego i spoteczno-
gospodarka. -gospodarczego [...].

9.3) Zdajgcy uzasadnia koniecznosé
racjonalnego gospodarowania zasobami
leSnymi na swiecie.

zakres podstawowy

3.1) Zdajgcy formutuje problemy wynikajgce
Z eksploatowania zasobow odnawialnych

i nieodnawialnych; potrafi przewidzie¢
przyrodnicze i pozaprzyrodnicze przyczyny
i skutki zaktocen réwnowagi ekologiczne;j.
3.3) Zdajacy rozrdznia przyczyny
zachodzgcych wspélczesnie globalnych
zmian klimatu [...].

Schemat punktowania
1 pkt — poprawne wyjasnienie.
0 pkt — odpowiedz, ktéra nie spetnia powyzszego kryterium.

Przyktadowe odpowiedzi

— Osuszanie torfowisk powoduje zmniejszenie zasobdéw wody retencjonowanych
w Srodowisku.

— Osuszanie torfowisk zmienia nieodwracalnie biocenozy, gdyz rosliny i zwierzeta tracg
swoje naturalne srodowisko zycia.

— Osuszanie torfowisk przyczynia sie do degradacji gleb wskutek obnizenia poziomu waéd
podziemnych.

— Lasy powstajgce w wyniku sztucznych odnowien cechujg sie najczesciej ubogg strukturg
gatunkowg, co zwigksza podatnos¢ na inwazje szkodnikow.

— Torfowiska uczestniczg w obiegu wegla w przyrodzie — magazynujg go, a po ich
odwodnieniu wydziela sieg CO; wiec ich zanik przyczynia sie do wzrostu efektu
cieplarnianego.
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Zadanie 25. (0-2)

Pobrano z arkusze24.pl

IV etap edukacyjny
lll. Rozumienie relacji cztowiek — przyroda —
spoteczenstwo w skali [...] regionalnej.

IV etap edukacyjny — zakres podstawowy
2.8) Zdajgcy charakteryzuje wybrane
obszary intensywnie zagospodarowywane
turystycznie na swiecie; [...] identyfikuje
skutki rozwoju turystyki dla srodowiska
przyrodniczego.

2.10) Zdajacy podaje przyktady [...] wptywu
[globalizacji] na rozwdj regionalny i lokalny.

Schemat punktowania

2 pkt — podanie dwoch korzysci i dwoch zagrozen.
1 pkt — podanie dwéch lub trzech odpowiedzi (korzysci albo zagrozenh albo korzysci | zagrozen)
0 pkt — odpowiedz, ktéra nie spetnia powyzszych kryteriow.

Przykiadowe odpowiedzi
Korzysci:

— Stwarzanie miejsc pracy dla mieszkancow.

— Przyczynianie sie do rozwoju infrastruktury, w tym transportowej, wodociggow.
— Dbatosé o srodowisko ze wzgledu na zachowanie jego waloréw dla turystow.
— Ochrona obiektéw atrakcyjnych turystycznie.

Zagrozenia:

— Przeksztatcenia srodowiska naturalnego wynikajgce z intensywnego uzytkowania srodkéw
transportu, hatasu, odpadow, sciekéw, nadmiernego poboru wody.
— Zmiana naturalnych krajobrazéw przez infrastrukture wskutek budowy drog, hoteli,

parkingow, lotnisk.

— Uzaleznienie dochodéw miejscowej ludnosci od ruchu turystycznego moze okresowo
(np. w warunkach pandemii) powodowac obnizenie dochodow.

Zadanie 26. (0-2)

IV etap edukacyjny

|. Dostrzeganie prawidtowosci dotyczgcych
Srodowiska przyrodniczego zycia

i gospodarki cztowieka oraz wzajemnych
powigzan i zaleznosci w systemie
cztowiek — przyroda — gospodarka.

IV etap edukacyjny

1.4) Zdajgcy formutuje zaleznosci
przyczynowo-skutkowe, funkcjonalne

i czasowe miedzy wybranymi elementami
Srodowiska przyrodniczego i spoteczno-
-gospodarczego [...].

5.5) Zdajacy charakteryzuje gtéwne procesy
wewnetrzne prowadzgce do urozmaicenia
powierzchni Ziemi [...].

[l etap edukacyjny

3.5) Zdajgcy podaje gtdwne cechy plytowej
budowy litosfery.
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Schemat punktowania

2 pkt —poprawne warunki tektoniczne na obu obszarach oraz poprawne wyjasnienie ich
korzystnego wplywu na lokalizowanie elektrowni geotermalnych.

1 pkt — poprawne warunki tektoniczne na obu obszarach.
albo

—odwotanie sie do zjawisk wulkanicznych lub ich skutkdw sprzyjajgcych energii

geotermalnej.

0 pkt — odpowiedz, ktéra nie spetnia powyzszych kryteriow.

Poprawna odpowiedz
Islandia: Ptyty litosfery ulegajg rozsuwaniu (ryft, spreading).
Pozostate panstwa: Zachodzi podsuwanie sie jednej ptyty litosfery pod drugg (subdukcja).

Przyktadowe wyjasnienia:

— W tych warunkach zachodzg zjawiska wulkaniczne, ktére sprzyjajg wzrostowi temperatury
skat (wéd podziemnych i powierzchniowych).

— Na styku ptyt litosfery jest niski stopiern geotermiczny, sprzyjajgcy powstawaniu ciepta
geotermalnego.

— Na pograniczu plyt litosfery magma (lawa) dochodzi do powierzchni Ziemi, co sprzyja
wystepowaniu w podtozu skat o wysokiej temperaturze, od ktérych nagrzewa sie woda
wykorzystywana w elektrowniach geotermalnych.

Zadanie 27. (0-2)

IV etap edukacyjny IV etap edukacyjny

|. Dostrzeganie prawidtowosci dotyczacych | 9.5) Zdajgcy wskazuje wpltyw czynnikéw

[...]zycia i gospodarki cztowieka [...]. lokalizacji przemystu na rozmieszczenie
i rozwdj wybranych branz.

Schemat punktowania

2 pkt — trzy poprawne odpowiedzi.

1 pkt — dwie poprawne odpowiedzi.

0 pkt — odpowiedz, ktéra nie spetnia powyzszych kryteriow.

Poprawne odpowiedzi
6
2
4

Zadanie 28. (0-2)

IV etap edukacyjny IV etap edukacyjny
I. Dostrzeganie prawidtowosci dotyczacych | 10.8) Zdajacy przedstawia dominanty
Srodowiska przyrodniczego [...]. srodowiska krain geograficznych Polski [...].

[l etap edukacyjny

7.3) Zdajacy opisuje [...] najwazniejsze
cechy gospodarki regiondw geograficznych
Polski [...].

Strona 23z 25



Pobrano z arkusze24.pl
Egzamin maturalny z geografii — termin gtéwny 2021 r.

Schemat punktowania
2 pkt — poprawne uzupetnienie trzech wierszy w tabeli.
1 pkt — poprawne uzupetnienie dwéch wierszy w tabeli.
albo
— poprawne uzupetnienie kolumny w tabeli z nazwg wojewodztwa.
0 pkt — odpowiedz, ktéra nie spetnia powyzszych kryteriow.

Poprawna odpowiedz

A | dolnoslgskie 4
B | swietokrzyskie 5
C | podkarpackie 6

Zadanie 29. (0-2)

IV etap edukacyjny IV etap edukacyjny

I. Dostrzeganie prawidtowosci dotyczacych | 1.4) Zdajgcy formutuje zaleznosci
Srodowiska przyrodniczego, zycia przyczynowo-skutkowe, funkcjonalne

i gospodarki cztowieka oraz wzajemnych i czasowe miedzy wybranymi elementami
powigzan i zaleznosci w systemie srodowiska [...] spoteczno-gospodarczego

cztowiek — przyroda — gospodarka. [...].

12.4) Zdajacy porownuje wielkosc

i strukture produkcji energii elektrycznej[...].
[l etap edukacyjny

6.3) Zdajgcy przedstawia, na podstawie
roznych zrodet informacji, strukture
wykorzystania zrodet energii w Polsce [...].

Schemat punktowania

2 pkt —dwa poprawne czynniki wraz z uzasadnieniem i odwotaniem do jednego lub dwéch
wojewodztw (wybranych sposrod todzkiego, mazowieckiego i Slaskiego) dla kazdego
Z czynnikow.

1 pkt —jeden poprawny czynnik wraz z jego uzasadnieniem i odwotaniem do poprawnych
przyktadéw / poprawnego przyktadu wojewodztw (wybranych sposréd todzkiego,
mazowieckiego i Slgskiego).
albo

— dwa poprawne czynniki.
0 pkt — odpowiedz, ktéra nie spetnia powyzszych kryteriow.

Przykiadowe odpowiedzi

— Czynnik: Duze zapotrzebowanie na energie elektryczng. Uzasadnienie: W wojewodztwach
mazowieckim i Slgskim jest zwigzane z duzg liczbg ludnosci i duzg konsumpcjg energii.

— Czynnik: Zasoby surowcdéw energetycznych (wegli). Uzasadnienie: W wojewodztwach
tédzkim i Slgskim pozwalajg na produkcje energii w elektrowniach.

— Czynnik: Obecnosé elektrowni o duzej mocy. Uzasadnienie: W wojewodztwach tédzkim
i 8lgskim pozwala na wysokg produkcje energii elektrycznej.

— Czynnik: Rozwiniety energochtonny przemyst, np. elektromaszynowy i hutniczy.
Uzasadnienie: W wojewodztwach $lgskim i mazowieckim stwarza duze potrzeby
energetyczne.
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Zadanie 30. (0-1)

IV etap edukacyjny IV etap edukacyjny

IV. Pozyskiwanie, przetwarzanie oraz 12.5) Zdajacy przedstawia zmiany
prezentowanie informacji na podstawie w gospodarce Polski spowodowane jej [...]
réznych zrodet informacii geograficznej. modernizacjg [...].

Schemat punktowania
1 pkt —uzasadnienie dwoma poprawnymi argumentami.
0 pkt — odpowiedz, ktéra nie spetnia powyzszego kryterium.

Przykiadowe odpowiedzi

Rozwdj przemystu przyczynia sie do wzrostu PKB.

Rozwéj przemystu przyczynia sie do powstawania nowych miejsc pracy i spadku
bezrobocia.

Reindustrializacja sprzyja rozwojowi nowoczesnych gatezi przemystu, zatrudnianiu
pracownikow o wyzszych kwalifikacjach, wskutek czego wzrasta wydajno$é pracy.
Wzrost konkurencyjnosci wyrobéw przemystu wskutek unowoczesnienia procesow
technologicznych, jakosci wyrobdw i asortymentu.

Rozwéj przemystu przyczynia sie do wzrostu eksportu wyrobéw przemystowych.
Reindustrializacja w XX| w. powoduje rozwdj wyzszych form organizacji produkcji np.
klastrow, ktére unowoczesniajg gospodarke.

Reindustrializacja sprzyja zatrudnianiu mtodych imigrantéw (odmtodzeniu spoteczenstwa),
ktérych praca przektada sie na wzrost PKB.
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